



记者探访教育强县(市)③1

浏阳实施“百千万”工程提升教师素质

本报讯(记者 胡炎 通讯员 汤显华)近日,2017年浏阳市中小学教师远程培训在浏阳教师发展中心启动。第一批远程培训集中研修开设了7个班,共428名教师参加。

此次远程培训采取“集中研修+网络课程研修+网络校本研修”的混合式培训模式,建立“个人空间—教师工作坊—研修社区”一体化网络研修体系,能帮助教师有效实施网络课程研修与校本研修整合。2017年,浏阳计划组织5个批次的远程培训,参训教师超过2000人。

如何帮助教师持续有效地自我发展和职业提升是教育领域的一个重大课题,近期以来,浏阳市在教师培训这方面积极探索,多措并举着力提升全市中小学教师队伍素质。

浏阳将教师进修学校与浏阳市教育局教科所、信息中心进行资源整合,组建了研训一体化的浏阳教师发展中心,形成了教师培训、

课改研修、教学交流、指导服务的工作联动机制。浏阳教师发展中心致力于为全市教师提供全方位、全学科、多层次、多方式的优质培训。

据统计,2016年,浏阳投入师训经费850万元,开班260多个,培训教师12000多人次;组织了3期教育大讲堂,安排了3批教育管理干部、骨干教师“异地高端培训”。浏阳教师发展中心在全市设立了22所教师培训基地(小学10所、初中6所、高中4所、幼儿园2所),实现了课题研究、教研培训、赛课观摩等项目的有机结合,并将教师培训基地的这一功能辐射至全市中小学校。

同时,浏阳建立了“一网两站三服务”的教师交流学习新体系。通过浏阳教师发展网、名师工作室和志愿支教服务站,加强教师之间的学习交流。中小学教师网上学习、网上培训、网上交流方便快捷;浏阳先后建立了4批22个名师工作室,124位名师加盟,760名骨干教师

进站学习,引领全市教师队伍综合素质整体提升;组建了10个志愿支教队,540多名城镇优秀青年教师参与支教,服务乡村学校65所,通过上课、评课、磨课、同课异构等方式,有效促进了乡村教师理念更新、专业成长。通过送教送培下乡、结对帮扶、骨干教师示范三种服务方式,形成了城乡教师交流研讨的大网络。浏阳还率先在长沙地区实施“网络联校”工程,依托教育信息技术,浏阳城区5所主城区和农村37所点校实现了网络同步教学、同步研训,架起了城乡教师共同发展的桥梁。

据悉,2017年,浏阳市教育局将大力实施“百千万”教师培养系统工程,即以选拔优秀青年教师为主的“百名名师助力计划”、以学科优秀人才培养为主的“千名骨干教师培养项目”、以职业生涯规划引领为主的“万名合格教师提质工程”,力促浏阳教师队伍整体水平稳步提升。

龙山“阅读领航人”促教师成长

本报讯(记者 刘芬 通讯员 向碧波 刘世双 向荣华)如何设置悬念或通过展示故事图片,在语文课堂教学中充分激发学生的阅读兴趣?4月21日,龙山县300名语文教师齐聚龙山县第一小学,举行“阅读领航人”成长计划培训。此举是该县深入推进语文课程改革,着力提升语文教师的综合素养的重要举措。

据了解,“阅读领航人”成长计划培训由龙山县教育和体育局与北京桂馨慈善基金会联合举办,邀请了由胡红等6名特级教师、学科带头人和优秀青年教师组成的江苏省南京市专家团队到现场进行为期2天的指导培训。培训中,老师们带来了《小猪变形记》《花背小乌龟》《狼王梦》《德国,一群老鼠的童话》等6节精彩的阅读教学课,让参训教师获益匪浅。

江苏省特级教师胡红对所授阅读课进行了点评。当天下午,胡红还为参训教师作了《课外阅读,原来可以这么上》的专题讲座,对语文课外阅读的方法与技巧及就课文阅读在语文教学中的师生互动、拓展运用等与大家展开了交流。

北京桂馨慈善基金会为该县捐建了10多个桂馨阅读书屋,让近10万师生有了更好的阅读环境,让边远民族地区孩子在阅读中收获快乐。

祁阳“软”“硬”兼施 构建平安校园

本报讯(记者 胡炎 通讯员 李新春)“学校在网上发布的《减少灾害风险建设安全校园》宣传片有趣极了,其中的安全小测试,我做了20余套,每次都得到了安全勋章。”4月24日,祁阳县长虹街道明德小学三年级学生陈静通过QQ视频对在外地务工的父母这样说道。

4月17日,祁阳县长虹街道明德小学精心制作的“平安微校”上线,这是一种集安防答题互动、警校联动服务、平安志愿者体验活动、大数据采集分析等功能于一体,打造“指尖学习、在线参与、实名互动、积分晋级”的全新互联网微校模式,旨在提高学生的安全意识和能力。

近年来,祁阳县依托信息技术,将校园安全与“互联网+”协同创新,“全球眼”校园监控、无线定位、家校通“三管齐下”,大力构建全天候、无缝隙的网格化立体式校园安全管理防范体系,为14万余名中小學生保驾护航。

祁阳县还利用“智慧祁阳”建设契机,投资2亿元进行教育信息化升级换代改造,架构“祁阳县校园校车安全管理信息监管平台”。通过政府购买服务的方式,为全县110所学校配备专职保安250余名,为47所学校安装了校园监控系统,为259台校车配备GPS定位系统,通过网络传输、数据库管理等功能,实现校园安全数字化监控。

除了硬件建设外,祁阳县各学校以班级为单位建立微信群、QQ群等,即时向老师、家长传达安全资讯。同时,祁阳县强化生命健康教育,利用“中小學生安全应急宣教系统”打造安全教育娱乐化课堂,在长虹街道明德小学建设“中小學生安全教育中心”,免费让孩子们开展安全体验活动,让他们在娱乐、游戏和实践中提高安全技能。

汉寿领导现场办公 解职教发展难题

本报讯(通讯员 黄彦文)4月24日,汉寿县委副书记刘毅翔、副县长余梅、县教育局局长雷常元、县文广新局局长张集中等领导一行9人,在汉寿县职业中专学校现场办公,解决该校校园建设规划布局与学校操场征地问题。

“职业教育的发展壮大是必然的,所以校园建设应该眼光更长远,规划更科学。”汉寿县领导小组及有关专家现场查看该校现有教学楼、学生宿舍及部分教育教学设施时,对学校的建设规划方案提出了修改意见。

刘毅翔指出,教育行政部门、学校应该结合生源情况,对职专发展规模进行有效预测,对现有的3套规划方案进行严密论证,确保建设项目不重复、建设经费不浪费,把每一分钱都用到实处。

此前,因汉寿县职业中专学校建设牵涉对外征地问题,汉寿县领导多次召开联席会议,积极协调解决,加快职教发展。

洞口初中校长 评课赛出真功夫

本报讯(通讯员 肖彬)日前,洞口县首届初中校长听课评课竞赛活动在城关中学举行,26名初中学校校长参加。

本次校长听课评课竞赛活动由洞口县教育局和洞口县教研室联合举办,分语文组和数学组进行。举办此次活动是洞口县检验初中学校校长,尤其是今年新任校长的听课评课能力,提升初中学校校长教学领导力,加强初中学校校长对学校教师教学业务指导和管理的的重要举措。

经过激烈角逐,洞口思源实验学校校长谢建波、山门镇中学校长尹桂华荣获数学组特等奖,岩山中学校长张继、竹市中学校长徐立强斩获语文组特等奖。

宁乡小记者 对话教育局副局长

本报讯(通讯员 刘文刀)4月21日,来自宁乡县玉潭中学、玉潭中心小学、玉潭实验小学的6名小记者与宁乡县教育局副局长文玉华开展了一场精彩的互动性采访。孩子们从社会热点、文化层面、梦想等方面提出了问题,文玉华一一作出了回答。

此次活动旨在进一步提升学生实践能力,培养学生核心素养,引导学生走进生活。文玉华认为,教育是为成长助力的。成长并不是学生个人的事情,它是一个系统性的工程,包括家长、老师、学校等,都责无旁贷,缺一不可。

比比看,谁包饺子最快



4月20日,新晃侗族自治县一完小三四年级400余师生齐聚旧寨村的平溪河畔,举行包饺子大赛。各参赛选手纷纷拿出自己的看家本领,以最快的速度包出饺子。

据了解,新晃侗族自治县各学校为丰富学生生活,提高学生动手能力,培养学生团结协作精神,开展了丰富多彩的社会实践活动,如野炊、登山、野营等。

田元春 姚键 摄影报道

蓝山顺应中考改革开展学科研讨

本报讯(通讯员 曾正)为迎接永州中考改革,4月20日,蓝山县各学校九年级语文老师齐聚蓝山县第一中学举行迎中考改革备考复习研讨会。

会上,老师们解读了《2017年永州市中考规则》新规,围绕“永州市2017年初中学业水平考试语文样卷”展开分析和研讨;研究2017年中考语文命题趋势,梳理知识结构;探讨第一、二轮备考方法与策略;透析中考重点、热点和难点。

2017年是永州市中考改革的第一年,多门学科分值有了较大的调整,语文、数学均为150分,英语120分,物理降到70分,

化学、历史、政治均降到50分。而且物理与化学、历史与政治分别组成综合试卷。数学的题型和内容与往年变化不大;英语增加了“英汉互译”的题型;语文的命题方向和考试内容调整相对较大,由多年来围绕某一主题命题改为开放性命题,增加了选择题的总分值,在知识考查中增加了国学知识的内容。

除了语文学科外,此前,蓝山县教育局教研室组织了相关各学科的中考备考复习研讨会。蓝山县教育局领导高度重视这次中考考试方式的改革,要求相应股室、相关学校积极研讨,迅速应对,争创佳绩。

湘潭县送幼儿活动课下乡

本报讯(通讯员 冯静)4月20日至21日,湘潭县教育局选送一批优秀示范课到石潭、中路铺、射埠、青山桥、易俗河等活动点。此次活动旨在促进城乡教育的均衡发展,发挥湘潭县优质幼儿园的示范引领作用,提高乡镇幼儿教师的教育教学水平。

在青山桥镇活动点,金霞美墅幼儿园刘梦婷老师和云龙幼儿园彭莹韵老师分别展示了大班体能活动课《袋鼠搬家》和小班《卷卷小袜子》,她们亲切自然的教态、独具匠心

的活动设计、灵活多样的引导、热烈有效的师幼互动,深深打动了与会的每一个人。

在易俗河镇活动点,晨曦幼儿园的吴寒老师执教了中班科学活动课《沉沉浮浮》、周亚玲老师执教了大班《伞儿伞儿撑起来》,课堂上孩子们在有趣的游戏中尽情体验到了学习的轻松和快乐,让教师们感受到了如何利用小组合作的方式训练孩子的逻辑思维,直观了解如何有效地组织该类教学活动,改变填鸭式、机械式的教学模式。

桃源狠抓体艺助体育健儿夺金

本报讯(通讯员 高俊祥 莫晓晖)4月19日至21日,常德市举行了2017年青少年阳光体育运动联赛中小學生乒乓球、羽毛球比赛。此次活动由常德市教育局主办、常德市一中柳叶湖学校承办。赛场上,桃源运动健儿顽强拼搏,赛出了水平,获得了多项第一。

近年来,桃源县中小學生在体育艺术方面的竞技成绩突飞猛进。该县教育局坚持狠

抓教学常规,强力推行精细化管理。该县从改革招考制度入手,在全市率先将体育艺术成绩纳入中考范畴,倒逼学校教学工作。每年2次下校督导,重点查看音体美、信息技术、研究性学习等非文化课课程的开设节情况,加强结果运用。同时,桃源县积极落实学生每天锻炼1小时的基本要求,切实提高大课间活动的效果,大力推行体育艺术活动的开展。